Hpena CrojmenoBcka, Cxonje
PABEHKHN N HEPABEHKHN CO TAPAMETAP

CyHlTI/IHaTa Ha IMPAaBUWIHOTO pellaBalkb€ Ha PAaBCHKUTE U HEPaBECHKUTE CO
mapaMeTap Ce COCTOM BO TOTIIONHOTO W [EJOCHO WCIHTYBame¢ Ha 3aBHCHACTA HA
6apaHOTO pelIeHne off mapaMeTapoT. Toa Ke ro miycTpiupaMe Ha HEKOIIKY IIPAMEPH.

(Ha 3abenexxuMe feka pelleHHjaTa Ke rd OapamMe BO MHOXKECTBOTO Ha
peannu 6poeBu R)

3aoaua 1. [la ce pemm paBeHKaTa

ax? +2(a+1)x+2a=0. (1)

Pemenne. [Ipn a=0 paBenkara (1) e nmuHeapHa, ce cBelyBa Ha paBeHKaTa

2Xx=0 < x=0. Heka a=0. Juckpmmumnantata D = 4(—a2 +2a+1) u Hej3uHH
KOpeHu ce: & =1-J2 =u ar =1++/2 . Bo 3aBucHOCT Off 3HaKOT Ha D mMame:

- Ako D<0 Te. ako ac (-, 1-+/2) U (1442, +o) , paBenkara (1)
HeMa pelleHue.

- Ako D=0 Te. ako a=1-+2 wm a=1+\/§, paBenkata (1) mma emHO

pelieHne X:—a—Jrl.CnenyBa3a a=1-+2, X=\/§;3a a=1+\/§, x=—-/2.
a

-Axo D>0 T.e. ako ae (1-4/2, 0) U (0, 1++/2), paenkara (1) uma sBa

CATTHI KODEHIT: Xr = —2(a+1)+/D o = —2(a+1)—/D
p PEHIT %1 = 2a > 2 2a )

KoHeyHo, 3a pellleHueTo Ha paBeHKaTa ax? + 2(a+1)x+2a =0 umame:
-Ako ae(-,1-/2), HEMa peajiHy pelleHtja;

a=1- \/5 s X= \/5 ;
« —(a+1)+V-a’+2a+l « —(a+)—-a%+2a+l
1= 2= a 5

a ’

ae(l—\/E,O),
a=0, x=0;

2 _ _J_a2
ae(0,1++2), g = @/ atzan o (ad) @;

a b
a=1+2 , Xx=—+2;

ac(1+/2 , +x), Hema peallHu pelleHyja;

CO IIITO 3aflavdaTa € KOMIUIETHO peIllIcHa.

3adaua 2. Jla ce pelu HepaBeHKaTa

J2x+a = x. (2)
Pemenne. Hajnampen, obGimacra Ha oOmpeesieHOCT Ha OBaa HEpaBeHKa e:
a
2x+a >0 < x2= _E K€ T'M pasriefamMe CIeIHUTE iBa Caydau:

1) Heka x<0. Bo oBoj ciyuaj pemrenne Ha (2) e cekoj map (X,a) of
obracTa Ha ompeJiesieHOCT. PemeHneTo ro foouBamMe ojf CHCTEMOT



x<0

x>-2- )
2

la) Ako a<0, cucremoT (3) Hema pemieHue,
16) Ako a>0, cucreMor (3) uMa pelreHne X e [—%,O) .

2) Axko x>0, Toram

x>-2 x>-2 x>-2
2 = 2 = 2 .
J2x+a =X 2x+a > x2 x2 -2x—-a<0

[la ja pasriegame HepaBeHKaTa x? —2x—-a<0. Huckpumunantata D Ha
coofiBeTHaTa KBajipaTHa paBeHka € D =4(a+1). Bo 3aBucHoct off 3HakoT Ha D T™HM
uMaMe CIIeTHUTE CIydau:

2a) Ako a<-1, Hema peuienue;

26) Ako a >—1 HepaBeHkata X> —2X—a<0 nMa pelenue,

1-va+l < x < 1++Ja+l;
BO OBOj ciy4aj (MMajKu TH BO IIPEIBHJ] NPETXOHATE OTPaHNIYBamba), pEIICHHEeTO Ha

HepaBeHKata (2) ro moGuBamMe Off CHCTEMOT:

a
X2>——
2
0 (4)

X=>
a>-1
1-va+l < x< 1+va+l

3a j1a ro pemmMme OBOj cHCTeM, Ke TH criopeanMe (1o roeMuHa) 6poesnte 0
i -% n 1-Ja+1.

Nmvame: 0>1-Ja+l < Ja+l>1l < a>0.

JacHo e geka npu a >0 e ucnonuero 0> —%. Taxka, ciay4ajoT 20) IPUPOIHO

ce pa30WBa Ha CIIEJIHUTE JIBA TOACIyYaja:
26" ) Ako a>0, toram cucremorT (4) ce cBelyBa Ha HepaBeHCTBaTa

x>0 m X< 1++/a+1, o Kaje cienyBa XE[O, 1+\/a+1].

26") Heka -1<a<0. Toram e HCIIONHETO: OS—% u 0<1-+a+1l.

Ila ru cnopeniuMe OpoeBUTE —% n l-va+1:

2 2
—%>1—\/a+1 = \/a+1>1+% = a+l>1+a+aT < —<0,

IITO HE € UCTIONIHETO 3a HUTY €flHa BpefHOCT Ha a. 3Hauu 1-+va+1 > 5 >0 ma BO

0BOj ciyuaj, cucreMoT (4) ce cBelyBa Ha paBeHKHTE: X > 1—va+1lu x<l+.a+1,

T.e. Xe[l-va+1,1++Ja+1].



Koneuno, PEIICHUETO Ha 3aflaicHaTa HEPABEHKaA €:

a) a<-1, HeMa pellleHue;
6) -1<a<0, X =[1-Ja+l, 1++va+1];
B) a>0, X=[—%, 0) U[o, 1+~/a+1]=[—%,1+«/a+1].

Bo Hekou cnyyan, 0coGEHO MOJIE3HO € PABEHKUTE U HEPABEHKUTE CO IapaMe-
Tap ja ce pemasaaT rpacuuku. Toa Ke ro miycrpupaMe Ha NPETXOJHUOT NPUMED.

3aknyuuBMe fieKa PEeIIeHNeTO Ha paBeHKaTa v 2X+a > X ro foOuBaMe Of] CUCTEMUTE
a, x>0
a=x2-2x a u X>—2

x2 —2x-a<0
KOHU cera Ke I'l peliuMe rpauuku.

Bo IIpaBoOarojieH KOOpANHATEH CUCTEM xOa

o X  ce TNpeTcTaBeHW MpaBaTa a=-—2X U mapabomnarta
/ i a=x2-2x. Bunejku X2—2x=-2x < x=0, Tne ce
a=-1/2

ceuat Bo ToukaTta O(0,0). [Topagu

a=-2x xz—%a,xz—% & ax>-2x.

Pemenne Ha IPBHOT CHCTEM HEPAaBEHKH € MHOXKECTBO TOUKH (X,a) Of JieBa-
Ta monypamuuHa (X <0), Kou JexaT "Haj" mpaBaTa a=—2X (M Ha caMaTa ImpaBa).

Pemenne Ha BTOPMOT CHUCTEM HEpPAaBEHKH € MHOXECTBO TOUYKH (X,a) Of
JlecHaTa TonypaMHUHa (BKIY4yBajKu ja v mpaBaTa X =0), Kou JexaT "Haj" mpaBaTa
a=-2x (u Ha camaTa mpaBa) W BO "BHATpeNIHOCTA" Ha mapabojlaTa a= x? —2x
(BKITyuyBajKul TM ¥ TOUKHUTE Off Mapabomnara). bunejkn

a>x?2-2x < 1-Vva+l<x<l++va+l1l, a=>-1.

Kopucrejku ro uprexot, uMame:

Axo a<-1, pelieHre HeMa,
-1<a<o, X =[1-va+1, 1++va+1];
a>o0, X = [—%,1+\/a+1].

Pewn ru paBenkure:
1. a) (a+1)x2—(a—1)x—2a=0, 0) .
2. a) {x—+Jx-a=a, 6) va—+Ja+x =x.

Pemmm ru HEPAaBCHKHTE:

a ax+l | a+l
3. (a+)x>3a-1 4. ax_a_lsz 5. mza
6. v2ax+1 >x-1 7. JXx+a =x+1



